

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2022年8月3日 星期三 农历七月初六 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第7832期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

反垄断公益诉讼检察工作 将重点关注民生保障领域

新华社北京8月2日电 最高人民检察院近日印发《关于贯彻执行〈中华人民共和国反垄断法〉积极开展反垄断领域公益诉讼检察工作的通知》，要求认真贯彻实施修订后的反垄断法，积极稳妥开展反垄断公益诉讼检察工作，重点关注互联网、公共事业、医药等民生保障领域。

通知强调，要准确理解适用反垄断法，严格把握反垄断公益诉讼的办案要求。要突出监督办案重点，对照国务院反垄断委员会有关反垄断指南、指引，重点针对法律明令禁止的垄断行为、涉及国计民生的重要领域、关系

市场竞争规则的关键环节、严重侵害众多消费者权益的公益损害突出问题，精准开展反垄断公益诉讼检察工作。

依据反垄断法和《人民检察院公益诉讼办案规则》相关规定，办理反垄断民事公益诉讼案件，由违法行为发生地、损害结果地或者违法行为人住所地设区的市级以上检察院管辖。涉及互联网领军企业合规经营、互联网产业政策、行业标准以及国际竞争等重大敏感复杂案件，由省级检察院或者最高检直接立案办理。

(下转第2版)

全国检察机关上半年记录报告过问或干预 插手检察办案等重大事项 7.5 万余件

记者8月2日从最高人民检察院获悉，上半年，全国检察机关共记录报告过问或干预、插手检察办案等重大事项75922件。其中，最高检填报339件，省级检察院填报2888件，市级检察院填报15815件，基层检察院填报56880件。

据介绍，今年以来，全国检察机关深化落实“三个规定”，坚决防止说情打招呼、干预插手案件等积弊顽疾反弹回潮，从源头上防止关系案、人情案、金钱案发生。

从通报数据来看，主要有以下

特点：

——记录报告数量稳中有升。1月填报9313件，2月填报9251件，3月填报13769件，4月、5月趋于平稳，6月填报15582件，为上半年填报数量最高月份。这表明，检察人员“有问必录”更加自觉，检察机关常态化开展教育整顿工作取得实效。

——记录报告内容绝大多数是了解案件进展以及对检察工作的监督督促。其中，反映情况、了解进展、督促依法公正办案70601

件，占比93%；反映干预、插手检察办案1166件，占比1.5%；在非工作时间、非办公地点与案件当事人、律师等接触交往4155件，占比5.5%。

——检察人员被记录占比下降。从被记录人员所属单位类别看，非检察机关人员68105人，占比89.7%；检察机关人员7817人，占比10.3%，较去年同期下降3.9个百分点。检察机关记录报告数量稳步增加与被填报检察人员数量逐步减少表明，检察人员纪律意识、规

矩意识得到进一步增强，严格执行“三个规定”内部共识不断巩固。

据了解，检察机关将深入开展对“三个规定”填报中被记录报告检察人员的专项核查工作，并建立常态化工作机制，形成“记录、甄别、核查、追责、通报”工作闭环，从自身做起、从自身严起，把落实“三个规定”作为一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的有力抓手，进一步强化教育引导，压实主体责任，完善制度机制。

据新华社

公安机关严厉打击危害粮食生产安全犯罪活动

侦破案件8800余起

记者8月2日从公安部获悉，全国公安机关紧密结合夏季治安打击整治“百日行动”，持续深入开展“昆仑”系列专项行动，依法严厉打击制售假劣农资、非法占用耕地等危害粮食生产安全的犯罪活动。去年1月以来，公安机关共侦破非法占用农用地、农资犯罪案件8800余

起，公安部挂牌督办47起大要案件全部告破。

各级公安机关将打击危害粮食生产安全犯罪摆在突出位置，聚焦耕地保护，对非法占用农用地施工、取土、采矿、堆放固体废物、进行非农业建设等毁耕地犯罪活动重拳出击、依法严打，坚决守住耕地红线；聚焦黑土地保护，重

点打击盗挖滥挖黑钙土、草甸土以及非法占用、污染破坏黑土耕地等犯罪；聚焦农资安全，紧盯种子、农药、化肥等农资产品和粮食储备流通环节，重点打击种子套牌侵权、化肥有效成分不达标、农药非法添加隐性成分、销售重金属超标粮食，以过期储备粮冒充商品粮等犯罪行为。

公安部食品药品犯罪侦查局负责人表示，公安机关将坚持以“零容忍”的态度，依法严厉打击各类危害粮食生产安全犯罪活动，坚决斩断犯罪链条；进一步与相关部门密切协作配合，形成打击整治合力，切实筑牢国家粮食安全防线。

据新华社

省检察院召开退役军人座谈会庆祝建军节

「传承红色基因 践行检察使命」

河北法制报讯（记者 牛继芬 通讯员 闫光华）8月1日，在中国人民解放军建军95周年之际，省检察院召开“传承红色基因，践行检察使命”退役军人座谈会，庆祝“八一”建军节。省检察院党组书记、检察长丁顺生代表省检察院党组向全省检察机关退役军人致以节日的问候和崇高的敬意，并从讲政治、勤学习、干工作、严律己等方面对大家提出希望和要求。

丁顺生强调，退役军人脱下“国防绿”，穿上“检察蓝”，改变的是岗位和身份，不变的是初心和使命，要铭记光荣历史、传承红色基因，始终做讲政治的表率。坚持一切检察工作“从政治上看”，为大局服务、为人民司法，厚植党执政的政治根基。要牢固树立“终身学习”理念，不论在什么岗位上，都要结合检察工作实际，有针对性地开展专门学习，既要学政治理论，又要学业务知识，在日常学习、讨论、总结办案经验中不断积累提升，使自身知识体系、专业能力与检察履职需求更加匹配，切实提高法律监督能力和水平。要继续发扬特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的军人特质，以“质量建设年”为契机，坚持学在深处、干在实处，拼搏奋进、担当作为，一体提升政治素质、业务素质 and 职业道德素质，不断提高依法能动履职、更好服务经济社会发展大局的水平。要牢固树立正确的权力观，严格按照检察职权清单赋予的权力履好职、尽好责，真正做到依法用权、规范用权、谨慎用权。坚守为民务实清廉政治本色，严格要求自己，自觉接受监督，清白为官、干净做事、老实做人，做无愧于党、无愧于人民、无愧于检察事业的好干部。

省检察院党组成员、政治部主任任国强主持座谈会。4名退役军人代表作了发言。

雄安新区警方强力推进 夏季治安打击整治“百日行动”

河北法制报讯（记者 郑伟）全国公安机关夏季治安打击整治“百日行动”开展以来，雄安新区公安机关不断探索完善工作运行机制，科学把握打击和防控、动中各勤和动中巡控的关系，深入贯彻新时代“枫桥经验”，加强矛盾纠纷排查调处，化解风险隐患，坚决维护大局稳定。

据了解，“百日行动”开展以来，雄安新区公安机关坚持全方位、高质量纵深推进。7月15日至30日，省公安厅党委委员、雄安新区公安局局长姚爱国深入雄县、容城县、安新县公安机关基层所队进行督导检查并召开座谈会，针对短板弱项，研究解决方法。

在“百日行动”中，雄安新区公安机关全面加强政治意识、大局意识和

紧迫意识，形成全警动员、全力以赴的工作格局，对各类违法犯罪掀起凌厉攻势。同时，雄安新区公安机关不断探索完善工作运行机制，科学把握打击和防控、动中各勤和动中巡控的关系，深入贯彻新时代“枫桥经验”，加强矛盾纠纷排查调处，化解风险隐患，坚决维护大局稳定。

据统计，“百日行动”开展以来，雄安新区公安机关严密社会面巡控，紧盯公园广场、沿街门店、路边摊点、夜市等社会面易发案场所，严打现行违法犯罪，共出动巡特警巡逻1.6万人次，发动群防群治力量1.4万人次，破获“两抢一盗”案件89起，抓获违法犯罪嫌疑人35名。



为进一步提高群众网络安全防范意识，连日来，由青龙满族自治县公安局反诈中心组织的第一批大学生志愿者走上街头，到群众中间进行反诈宣传和问卷调查工作。大学生志愿者们向居民发放调查问卷的同时，现场为居民讲解电信诈骗的常见手段，营造“青春有我，全民反诈”的良好氛围。图为大学生志愿者们向群众讲解反诈知识。

戴燕山 厉鹏 摄



聚焦农村假冒伪劣食品

石家庄市六部门联合整治督导取得成效

河北法制报讯（记者 鲍娜 通讯员 焦强）7月10日至30日，石家庄市人民政府食品安全办公室、市市场监管局、市公安局、市农业农村局、市商务局、市供销合

作社等6部门，联合在该市开展为期20天的农村假冒伪劣食品整治督导检查，以此检验各地、各部门农村假冒伪劣食品安全治理成果，进一步提升农村市场食品安全

综合治理能力。从督查情况看，各县（市、区）党委政府高度重视、食安办积极发挥牵头作用明显，相关部门各负其责并通力配合，农村地区食

品安全形势呈现持续稳中向好的局面。

据悉，今年以来，该市市场监管部门共检查农村食品生产经营主体18803户次，查处假冒伪劣食品行政处罚案件58件，收缴假冒伪劣食品1696公斤；农业农村部门抽检各类农产品24482批次，合格率99.98%；公安机关侦办食品刑事案件162起，破案88起，依法采取刑事强制措施223人。

我省高速交警抄告重点车辆各类违法行为千余起

河北法制报8月2日讯（记者 李永志）记者今天从省公安厅高速交警总队获悉，自今年7月4日公安部交通管理局部署开展“夏季突出交通违法行为专项整治百日行动”以来，截至7月22日，我省高速交警累计抄告“两客一危一货”重点车辆各类违法1319起，并曝光了一批违法较多的运输企业负责人和车辆驾驶人。

据介绍，自“夏季突出交通违法行为专项整治百日行动”以来，我省高速交警紧盯“两客一危一货”重

点车辆，从严查处易肇事肇祸违法行为，全力做好交通事故预防“减量控大”工作。抄告的1319起违法行为中，疲劳驾驶824起，闯禁行452起，其他违法行为43起。同时，我省高速交警还曝光了一批违法较多的运输企业负责人和车辆驾驶人，旨在督促企业和驾驶人牢固树立安全生产红线意识，切实履行安全生产主体责任。

据了解，在“夏季突出交通违法行为专项整治百日行动”中，我省高速交警强化科技赋能精准查缉，紧

盯易肇事肇祸重点车辆重点企业，在坚持现场与非现场执法两手抓的基础上，聚焦“从根本上消除事故隐患”的总原则，按照公安部交管局《关于开展重点运输企业交通安全风险评价工作的通知》要求，建立“安全风险研判、画像推送签收、整改情况反馈”的闭环管理工作机制，综合运用上门检查、违法抄告、约谈提示、警示曝光、路面查控、联合惩戒等措施，督促被曝光企业及时整改问题隐患，加强日常安全管理，从源头上剔除

风险。

我省高速交警提示各运输企业，要认清夏季面临的交通事故易发、高发的严峻形势，积极主动配合交警开展相关工作，切实肩负起企业的安全生产主体责任，教育和督促本企业驾驶人把好上路安全行驶的“第一关”。同时，我省高速交警将继续保持对重点交通违法行为的高压严管态势，对违法高发、多发的重点企业实行联合惩戒，坚决剔除高速公路风险隐患。



连日来，香河县公安局结合正在开展的夏季治安打击整治“百日行动”和“铸盾2022”专项行动，组织广大民辅警深入辖区开展集中宣传活动。民警通过发放宣传资料、讲解安防知识、以案说法等方式，向广大居民普及包括反电信诈骗、防溺水、拒酒驾在内的各类安全常识，引导辖区群众提升防范意识，维护自己生命和财产安全。图为7月29日，该局第一城派出所民警在辖区村庄进行宣传。

赵建民 张嫚青 摄